
广东省高考从2007年 开始就进入 了新课标时代 ，新的理念 引领 

的命题思维．每年高考 出现的优秀试题 ．不仅像 一把量尺将 同 

的学 习能力 区分 出不 同层次 ，也像 一根指挥棒 ，准确地指 引 了 

的方 向． 

新知识，尽显数学潜能 
0 广东中山第一中学 许少华 

综观近几年的广东高考数学 

试题．其特点是新增知识得到了重 

点考查．围绕新增知识设计 出的 

一 系列好题 ，既能全 面深入 地考查 

同学们的计算能力、对知识的理解 

及运用能力、思维的有序性和严谨 

性等，又能考查同学们进人高校继 

续学习数学的潜能． 

程序框图的基本思想是处理 

问题的步骤与方法，它是新课改高 

考的一个热点，考查同学们思维的 

有序性． 

(2009年广东卷 )随机 

抽取某产品n件 ，测得其长度分别 

为a。，aa，⋯，an，则图l所示的程序框 

匦  
’ 

圆 图1 

图输 出 的s= 

样 本 的数 字特 征是 

．s表 示 的 

(注：框图中的赋值符号“=”也可以 

写成“一”或“：=”) 

思路 点拨 求程序 的输 出结 

果是程序 框 图问题 中最为基 本和 

常见的一种，此类题目是近年高考 

命题 中的常见形式．求解时，要一 

步一步地运行程序 ，并通过“阶段 

性”的运行 结果产 生最终结论． 

运行 第一步的结果为s=Ⅱ1；运 

行第二步的结果为s= a1+o,2；⋯；运 
二 

行 第， 步的 结果 为s： ． 
n 

所以s表示的样本的数字特征是：n 

个数 的平均数． 

鎏圈  
图表给出的信息十分丰富，同 

学们在做题时，要善于从中捕捉有 

用的信息，并应用这些信息解题． 

(2009年广东卷 )随机 

抽取某中学甲、乙两班各10名同学， 

测量他们的身高(单位：cm)，获得身 

高数据的茎叶图，如图2所示． 
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(I)根据茎叶图判断哪个班 

的平均身高较高； 

(Ⅱ)计算甲班的样本方差； 

(1lI)现从乙班这10名同学中 

随机抽取两名身高不低于173 cm 

的同学，求身高为176 cm的同学被 

抽中的概率． 

思路点拨 对于茎叶 图。首先 

要将图中的数据“还原”出来，即得 

出各班l0名同学的具体身高．再通 

过身高数据进一步求解．于是对 

(I)，由茎叶图可知，甲班同学身高 

集 中在160～179 cm之间．而乙班同 

学身高集中在170～180cm之间．因 

此，乙班同学的平均身高高于甲班． 

对(Ⅱ)，~x=17Ocm，故 甲班的样本 

方差为572．对(Ⅲ)，设身高为176em 

的同学被抽 中的事件为A，而乙班 

10名同学的身高中不低 于173 cm 

的身高为173 cm，176 cm，178 cm， 

，、1 ^ 

179em，181 cm，故P(A)= =÷． 
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三视图是考查空间想象能力 

的重要工具．近年的高考题中既 

有基本的视图问题．又有立体几何 

中的常规计算问题，还有命题型问 

题，同学们必须重视． 

(2008年广东卷)将正三 

棱柱截去三个角(如图3所示，A，日， 

C分别是△C 刖三边的中点 )得到几 

何体(如图4)．则该几何体按图4所 

示方向的侧(左)视图为( ) 

A A 

C D 

思路点拨 求解三视 图的问 

题，首先要认清几何体的特征，其 

次要 注意观 察 的位 置．对 本题 而 

言，首先是要弄清楚上底面与侧 

面 ．由于A。B，C是原 几何 体上底面 

的中点．而原几何体的上底面是正 

三角形 ．于是 AABC也是正三角形： 

然后从左边进行观察．此时 ．注意 

两点：①截得的几何体的一个侧面 

AED与底面是垂直的 ．于是从 左边 

看过去应 该 出现 竖线和 下方 的水 

平线垂直；②原几何体中，直线BC 

与平面日EDG平行 ．于是 从左边 看 

过 去 ．平面 C 应该 是一 条直 线 

故答案选A． 

概率统计的计算量是 比较大 

的．而广东高考数学的要求是“重 

算理、轻运算”，也就是说，只要同 

学们知道如何计算，一般都能得出 

结果． 

(2009年广东卷 )根据 

空气质量指数API(为整数 )的不 

同，可将空气质量分级如表1． 

表1 

APl 50 瓣藿 ll0 50 I5 耩如 
级别 I Ⅱ Ⅲ Ⅲ2 

轻微 轻度 状况 优 良 

污染 污染 

APlj 潮 赫 瓣 25{确bo 嚣霪 器9 蠹 
级别 Ⅳl Ⅳ2 V 

中度 中度 重度 状况 

污染 重污染 污染 

O 50 100 150 2002503OO 

． 图5 

对某城市一年(365天 )的空气 

质量进行监测．获得的API数据按照 

区间[O，50]，(50，100]，(100，150]， 

(150，200]，(200，250]，(250，300] 

进行分组 。得到频率分布直方图如 

图5． 

(I)求直方图中 的值； 

(Ⅱ)计算一年中空气质量分 

别为良和轻微污染的天数 ； 

(Ⅲ)求该城市某一周至少有 

2天的空气质量为良或轻微污染的 

概率．(结果用分数表示，已知5 = 

《泰坦 克号》餐}典台词 To make each day count．要让每一天都有所值。 

l解读新课改高考 
0 L U M N 

78125，27=128， + +— + 
1825 365 1825 

+ ：旦 ，365：73×5) 
l825 9125 9125 

思路 点拨 借 助频 率 分布 直 

方图的意义可 以求 出 的值 ．但 求 

解 时一定要 注意基 本 的算理．本 

题给 出了一些数据的计算结果．本 

意是要求同学们按常规算理进行 

运算。否则所提供的数据可能用不 

到．于是 对(I)，由图可 知 ，50x= 

． 
／ 3 2 7 3 

卜I ： 

8)×50，解得 = ．对 
(Ⅱ)，一年中空气质量分别为良和 

轻微 污染的 天数 为365 ＼181

2

1

5

9

O× 

50 j65 x50J=219·对(Ⅲ)，该城 
市一年 中每天 空气质 量为 良或轻 

微污染的概率为—ll。 ×50+—2_× 
18250 365 

50： 3
． 则空气质量不 为 良且不为 

5 

轻微污染的概率为1一号= ，故所 

求概率为1-C7( 了3 J＼o ，6l／了2 J＼ · 

f三1 ： ．本题看上去很难，5 ＼J一 ‘ 碉 

但当我们遵循算理．充分利用条件 

之后 ．难度一 下子就降低 了． 

一 弹簧在弹性限度内，拉伸弹 

簧所用的力与弹簧伸长的长度成 

正比．如果20 N的力能使弹簧伸长 

3 13131，求把弹簧从平衡位置拉长 

13 em(在弹性限度内)时所做的 

功．(注：用定积分解题)矗 

(参考答案见小册子l4燹 ) 
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